



全国人大代表政协委员两会闭幕抒怀——

做新时代的见证者开创者建设者

经济日报·中国经济网记者 齐平 徐涵

天清气朗，春和景明。一场瑞雪之后，北京的春天在枝头上悄然绽放。

3月3日至3月20日的18天时间，见证过无数历史风云的人民大会堂，再次记载下一个个伟大的历史瞬间：习近平新时代中国特色社会主义思想写入国家根本法，实现了党的意志、人民意志和国家意志的高度统一；党和国家领导人首次向国家宪法庄严宣誓，彰显出中国特色社会主义民主政治的巨大生命力；深化党和国家机构改革迈出新步伐，推进国家治理现代化开启新局面……

新一届全国人大代表和全国政协委员也在此共商国是、擘画蓝图、齐筑伟业。如今，他们从这里出发，满怀豪情迈开新步伐。

掌舵者和领路人引领

中国大踏步走向强盛

沧海横流方显砥柱，万山磅礴须看主峰。十三届全国人大一次会议上，习近平同志全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。这充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一，充分反映了全党全军全国各族人民的共同愿望和心声。

代表委员们一致认为，党的十八大以来，面对复杂多变的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展任务，以习近平同志为核心的党中央励精图治、攻坚克难，以巨大的政治勇气和强烈的历史担当，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，推动党和国家事业取得了历史性成就、发生了历史性变革，引领中国特色社会主义进入新时代，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。

“习近平总书记作为党的核心、军队统帅、人民领袖，是实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往的希望所在、力量所在、胜利所在。”全国人大代表、河北塞罕坝机械林场总场场长张利民表示，他和他的同事们要继续戮力同心、矢志前行，弘扬“塞罕坝精神”，千方百计营造山清水秀的自然生态。

“有习近平总书记为我们举旗定向、掌舵领航，我们的国家一定会越来越强大，老百姓的日子会一天更比一天好！”全国人大代表、陕西合阳县池盐镇五丰社区党总支书记雷温芳充满信心地说。

全国政协委员、甘肃省治沙研究所学术委员会主任马全林表示，今后要紧密围绕“五位一体”总体布局，坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，将造林绿化和防沙治沙工作与脱贫攻坚、乡村振兴有机结合，为建设美丽中国作出新的更大贡献。

全国人大代表、中国铁路南昌局集团有限公司党委书记张林顺说，会后我们要把两会精神传达出去，要按照习近平总书记的要求，大力实施乡村振兴战略，努力做好“山、水、田”文章，把生态资源的优势转化为绿色产业的发展优势，推动农村一二三产业融合发展，让农民兄弟在家门口就能就业和致富。

国家治理体系和治理

能力现代化的法制保障

法律是治国重器，宪法是治国安邦的总章程，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。两会期间，全国人大代表、政协委员们热议宪法修正案草案、监察法草案、国务院机构改革方案。他们纷纷表示，将党和人民



3月20日上午，北京人民大会堂，十三届全国人大一次会议胜利闭幕。全国人大代表信心满怀步出场，挥手致意。

本报记者 李景录摄

民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果转化为国家意志，为加强党的集中统一领导、完善国家现代治理结构打下了坚实基础，也必将为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供有力宪法保障。

新当选的国家领导人第一次在两会中抚按宪法、紧握右拳，庄严宣誓，令代表们无比激动。他们认为，这深刻体现了以习近平同志为核心的党中央坚持依法治国、依宪执政、维护宪法权威的坚定意志和坚强决心，充分彰显了宪法的权威和尊严。

“宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。我们要坚持学习宪法、尊崇宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。”全国人大代表、江苏律师协会副会长车捷说。

十三届全国人大一次会议在推进党和国家机构改革、加强党的领导、推进依法治国、理顺政府与市场关系等方面作出重大部署。本次两会通过了国务院机构改革方案，进一步优化了政府职能配置，积极回应了群众关切。全国政协委员、北京市律师协会原会长李大进表示，这次的机构改革最突出的特点就是依法改革，机构改革坚持改革和法治相统一，这是我们国家长治久安、不断发展的重要保证。

全国政协委员、贵州贵达律师事务所主任朱山表示，无论是从程序还是内容上看，此次机构改革方案都有利于机构职能优化和调整，有利于构建起职责明确、依法行政的政府治理体系，有利于提高政府执行力，建设人民满意的服务型政府。

全国政协委员、中国投资有限责任公司总经理屠光绍说，新型政府和市场关系释放了市场活力，未来的改革将更加深入，这也是新时代经济发展的重要保证。

不忘初心牢记使命奋发有为

实现伟大中国梦

习近平总书记在两会闭幕会上指出，我们的目标是到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会

主义现代化强国。要把蓝图变为现实，还有一场新的长征。路虽然还很长，但时间不等人，容不得有半点懈怠。我们决不能安于现状、贪图安逸、乐而忘忧，必须不忘初心、牢记使命、奋发有为，努力创造属于新时代的光辉业绩！

“中国改革发展的一切成就，都是干出来的。为人民干事是天职、不干是失职。”全国人大代表、天津市委常委、市纪委书记邓修明说，天津市委决定开展为期3年的不作为不担当问题专项治理行动，掀起“责任风暴”，构建鼓励有作为、防止不作为的长效机制。

“我们要‘干’字当头，干出实打实的业绩，干出群众的好口碑，干出千帆竞发、百舸争流的生动局面，当好乡村振兴的排头兵。”全国人大代表、湖北省大冶市保安镇农村党总支书记王能干说。

习近平总书记在参加人大山东代表团审议时，称赞了该省在平泉县贾寨镇耿店村吸引年轻人回乡种植大棚蔬菜的做法。全国人大代表、耿店村党支部书记耿遵珠说：“我们要继续做大家业、做强产业，吸引更多年轻人返乡创业，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业。”

全国政协委员、湖南省湘西州政协副主席石红告诉记者，当地丰富的森林资源和良好的生态环境，为湘西州实现绿色发展和决胜全面小康奠定了良好的生态基础。石红委员建议，提高深度贫困地区国家生态公益林补偿标准，调动农民护林积极性，为美丽乡村的长远发展努力奋斗。

全国人大代表、湖南郴州市市长刘志仁说，中国特色社会主义进入新时代，我们将坚持以创新为第一动力，扎实深入推进创新引领开放崛起战略，发挥好政府主导和企业主体的作用，大力实施创新型培育工程，推进人才强市战略，助力经济实现高质量发展。

等闲识得东风面，万紫千红总是春。代表委员们表示，我们要乘着新时代的浩荡东风，加满油，把稳舵，鼓足劲，让承载着13亿多中国人民伟大梦想的中华巨轮继续劈波斩浪、扬帆远航，胜利驶向充满希望的明天！



3月20日上午，北京人民大会堂，十三届全国人大一次会议胜利闭幕。本报记者 李景录摄

本报记者 李景录摄

最是一年春好处

魏永刚

习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心，凝聚起中华民族的磅礴之力，是新时代中国特色社会主义思想的开创者、实现中华民族伟大复兴中国梦的领航者，带领我们这个古老而青春勃发的东方大国，满怀信心走进新时代的美丽春天。

一年之计在于春。我们在春天里寄托最美好的祝愿。“要把两会精神带回去，和人民一起贯彻好、落实好。”许多人大代表走出人民大会堂时都表达这样共同的心声。人民代表，是一个无比崇高的称谓，也是一份沉甸甸的责任。他们代表人民在庄严的人民大会堂里共商国是，他们也要当好领头雁，落实“两会”精神。在田间，在地头，在车间，在哨所，在教室……在无数个火热一线，他们还将成为春天里与群众一同前行的人。

春天也是奋斗的大好时光。“新时代属于每一个人，每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。”习近平总书记在十三届全国人大一次会议闭幕会上的殷殷话语，很快就传遍了中华大地。人民是历史

的创造者，人民才是真正的英雄。人民共和国的力量正在于激发了全体中国人奋斗的信心和勇气。我们迈进了一个新时代，这是中国史上从未有过的强起来的时代，也是一个依然需要靠奋斗来实现理想的时代。身处这样一个时代，我们不能忘记历史艰辛，不能辜负时代重托，要珍惜时光，振奋精神，不忘初心，牢记使命，投身实践，在奋斗中成就每个人的幸福人生。

“时间不等人，容不得有半点懈怠！”愿我们珍惜春天，以毫不懈怠、永不停歇的精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦奋斗不止。



更多精彩报道新闻请见经济日报新闻客户端



春天的脚步是急促的。前几天还有些料峭，今天已是和风送暖，吹开了杏花和玉兰。

新时代第一次全国两会，在圆满结束各项日程后已胜利闭幕。代表们走出庄严的人民大会堂，迎面而来的正是这温暖、和煦的春风。大家带着可掬的笑容，迈着坚定的步伐，行走在春天里。

这个春天，让我们信心满怀。刚刚闭幕的十三届全国人大一次会议通过了宪法修正案，习近平同志全票当选为中华人民共和国国家主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。这是近3000名全国人大代表的集体意志，是13亿多全国各族人民的共同心愿。

